Nos exercicios 1 a 4, determine se a férmula define y
como uma fungdo de x. Caso a resposta seja ndo,
justifique.

1L.y=Vx—4 2. y=x*=*3
3. x =2 4. x=12 -y

Nos exercicios 5 a 8, use o teste da reta vertical para
determinar se a curva € o grafico de uma funcao.

5. ” 6.
|
X
7. g 8. y

C
-

Nos exercicios 9 a 16, encontre o dominio da fungfo al-
gebricamente e verifique sua concluséo graficamente.

9.f(x) =x>+4 10. h(x) =%
_ 3x—1 _1 5
0= ey 20 =13

V4 — x?

13.8(x) = 2o -3

= 14. h(x) =

1.5 (0= VA5 g =" T

x+ D2+ 1)
Nos exercicios 17 a 20, encontre a imagem da funcio.

17. f(x) = 10 — x? 18. glx) =5+ V4 —x

x? 3+
T— 2 20. g(x) = T

19. f(x) =

Nos exercicios 21 a 24, faca o grafico de cada fungio
e conclua se ela tem ou nd3o um ponto de descon-
tinuidade em x = 0. Se existe uma descontinuidade,
verifique se € removivel ou ndo removivel.

)
21, g(x) = > 29, () = Do
X X
_ Il _ X
23.f(x) = = 24. g(x) = ~—>

Nos exercicios 25 a 28, conclua se cada ponto identifi-
cado no grafico € um minimo local, um maximo local
ou nenhum dos dois casos. Identifique os intervalos nos
quais temos a fung@o crescente ou decrescente.

25. y

(5,5)
(=14

2,2




26. (5’ ‘7)

Y
(3,3)
(1,2)
X
27. y
(1,5
(—1,3) (3, 3)
6.1
] .
28. y
(1,6)
/ 5, 4)
(-L 1 3D .

Nos exercicios 29 a 34, faca o grafico de cada fungao e
identifique os intervalos nos quais temos a fungio
crescente, decrescente ou constante.

29. f(x) = |x+ 2| -1

30.f(x)=|x+ 1| +]x—1]|-3
3l.g(x)=|x+2|+[x—1|=-2

32. h(x) =0,5(x+2)> — 1
33.2(x)=3—(x—1)*

3. f(x) =x> — x> —2x

Nos exercicios 35 a 40, determine se a funcdo € limi-

tada superiormente, limitada inferiormente ou limitada
sobre 0 seu dominio.

35.v =32 36.y=2—x?
37.y =2+ 38. y =27
39.v=V1 — x? 40, y = x — x3

Nos exercicios 41 a 46, a sugestdo € analisar o grafico
que pode ser feito utilizando uma calculadora com
2sse recurso. Se possivel, encontrar todos 0s maximos
locais, os minimos locais e os valores de x para os quais
1550 ocorre. Vocé pode concluir os valores aproximan-
do com duas casas decimais apds a virgula.

41. f(x) =4 —x+x2 42.g(x)=x—4x+1
43. hix) = —x3 +2x — 3 44. f(x) = (x + 3)(x — 1)?
45. h{x) = x*Vx+4 46. g(x) = x|2x + 5]
Nos exercicios 47 a 54, verifique se a fungdo € impar,

par ou nenhum dos dois casos. Verifique sua con-
clusdo graficamente e confirme-a algebricamente.

47. f(x) = 2x*
49. f(x) = Vx2 + 2 50. g(x) = 1 _sz
51. f(x)=—x2+0,03x + 5 52, f(x) =x>+ 00452+ 3

48. g(x) = x3

53.g(x) =2x>—3x 54, h(x) = %

Nos exercicios 55 a 62, use o método de sua escolha
para encontrar todas as assintotas horizontal e vertical
da funcao.

55.f(;c)=xfl 56. q(x)=x;1
57. g(x) = ; ti 58. g(x) = 1,5*
59. f(x) = i—i;?— 60. p(x) = ﬁ
61. g(x) = if:g 62. h(x) = i’;:i

Nos exercicios 63 a 66, associe cada funcao ao grafico
correspondente, considerando o comportamento nos
extremos do eixo horizontal e as assintotas. Todos os
grificos sdo mostrados com as mesmas dimensoes.

x+2 X+ 2

Ly = 4 y=
63.y =1 64 y=
x+2 42

65. v = 66. y =
YT YTt 1

/2N -

pp———t

[—4,7;4, 7] por [—3,1;3,1] [—4,7:4,7] por [—-3.1; 3,1]
(a) ®
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[—4,7;47por [—3,1;3,1] [—47:47)por [-3,1;3,1]
(c) (d)




67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

Um grafico pode cruzar sua prodpria
assintota? A origem grega da palavra “assin-
tota” significa “sem encontro”, o que mostra que
os grificos tendem a se aproximar, mas nio
encontrar suas assintotas. Quais das seguintes
fungdes tém grificos que podem interseccionar
suas assintotas horizontais?

X
(a)f(x) = 21 (b) g(x) = 2+ 1
£2
() hix) = Br1
Um gréafico pode ter duas assintotas

horizontais? Embora muitos graficos tenham
no maximo uma assintota horizontal, € possivel
para um gréfico ter mais do que uma. Quais das
seguintes fungdes tém graficos com mais de uma
assintota horizontal?

— |
“NTs =y

Um grafico pode interseccionar sua pro-
pria assintota vertical?

Seja a fungdo f(x) = ir——;z'il + 1. Se possivel,

construa o grifico dessa funcio.

(a) O grifico desta funcédo ndo intersecciona sua
assintota vertical. Explique por que isso nio
ocorre.

(b) Mostre como vocé pode adicionar um Gnico
ponto no gréfico de f e obter um gréfico que
interseccione sua assintota vertical.

(¢) O grifico em (b) é de uma fungio?

Explique por que um grifico néo pode ter mais
do que duas assintotas horizontais,

Verdadeiro ou falso O grifico de uma fun¢io
J € definido como o conjunto de todos os pontos
{(x, Ax)) onde x estd no dominio de f. Justifique
sua resposta.

Verdadeiro ou falso Uma relagio que ¢
simétrica com relagio ao eixo x ndo pode ser uma
funcéo. Justifique sua resposta.

Multipla escolha Qual fungio € continua?

(a) Numero de criangas inscritas em uma escola
particular como uma fungéo do tempo.

{b) Temperatura externa como uma funcgio do
tempo.

(c) Custo para postar uma carta como uma
fungdo do seu peso.

74.

75.

76.

77.

(d)} Preco de uma agéio em fungio do tempo.

(e) Nimero de bebidas nio-alcodlicas vendidas
como uma fun¢do da temperatura externa.

Multipla escolha Qual das fungdes ndo é con-

tinua?

(a} Sva altitude como uma fung¢do do tempo
enquanto viaja voando de um lugar para
outro.

(b) Tempo de viagem de um lugar para outro
como uma fun¢do da velocidade da viagem.

(¢} Nimero de bolas que podem ser colocadas
até preenchimento total de uma caixa como
uma fung¢do do raio das bolas.

(d) Area de um circulo como uma fungio do raio.

(e) Peso de um bebé como uma fungio do tempo
apds seu nascimento.

Funcdo decrescente Qual das fungdes €
decrescente?

(a) Temperatura externa como uma fungdo do
tempo.

(b) A média do indice Dow Jones como uma
fungdo do tempo.

(c) A pressdo do ar na atmosfera terrestre como
uma fungdo da altitude.

(d) Populagio mundial desde 1900 como uma
fun¢do do tempo.

(e) Pressdo da dgua no oceano como uma fungio
da profundidade.

Crescente ou decrescente Qual das fungdes
ndo pode ser classificada como crescente ou
decrescente?

(a) O peso de um bloco de chumbo como uma
fun¢@o do volume.

(b) A altura de uma bola que foi langada para
cima como uma fungio do tempo.

{c) O tempo de viagem de um lugar para outro
como uma fungdo da velocidade da viagem.

(d} A drea de um quadrado como uma funcéo do
comprimento do lado.

(e) O peso de um péndulo balangando em fungiio
do tempo.

Vocé pode mostrar algebricamente agora que

x
p(x) = ——— ¢ limitada.

1+ x
(a) Faga o grifico da fun¢do e encontre 0 menor
valor inteiro de k que parece ser um limite

Superior.



X
(b) Verifique que 5 < k provando a
1+x

inequagio equivalente kx? — x + k > 0.

(Vocé pode resolver a equagdo para mostrar
que nio existe solugdo real.)

(c) Do grifico, encontre o menor valor inteiro de
k que parece ser um limite inferior.

X
(d) Verifique L1 22 > k provando a inequa-
X

¢do equivalente kx2 — x + k < 0.

78. Considere a tabela com valores X e Y-

X Y
60 0,00
65 . 1,00
70 2,05
75 2,57
80 3,00
85 3,36
90 3,69
95 4,00
100 4,28

Considerando Y como uma fung@o de X, ela é
crescente, decrescente, constante ou nenhuma
das situagdes?

79. Esboce um grafico de uma fungfo f com dominio
como o conjunto de todos os mimeros reais que
satisfazem todas as condi¢des que estdo a seguir:

(a) f é continua para todo x;
(b) f é crescente nos intervalos |—eo, 0] e [3, 5];
{c) f é decrescente nos intervalos [0, 3] e [5, +e<[;
(d) f(0) = f(5)=2;
(e) f(3) = 0.

80. Esboce um grifico de uma fungéo f com dominio

como o conjunto de todos os nimeros reais que
satisfazem todas as condigdes que estio a seguir:

(a) f é decrescente nos intervalos |—oo, Of e
10, +eof;

(b) f tem um ponto nio removivel de descon-
tinmidade em x = O;

{c) ftem uma assintota horizontal em y = 1;
(d) (0} = 0;

(e) ftem uma assintota vertical em x = 0.

81. Esboce um grifico de uma fung¢do f com dominio
como o conjunto de todos os nimeros reais que
satisfazem todas as condigdes que estdo a seguir:

(a) f € continua para todo x;
(b) f € uma funcéo par;

(c) f é crescente no intervalo [0, 2] e decrescente
no intervalo [2, +oo[;

(d) f(2) = 3.

82. Uma fung¢fio que € limitada superiormente tem
. um mimero infinito de limites superiores, mas
existe sempre um menor limite superior, isto €,
um limite superior que € o menor de todos os
outros. Este menor dos limites superiores poderia
ou ndo estar na imagem de f. Para cada fun¢do a
seguir, encontre o menor dos limites superiores €
conclua se esta ou ndo na imagem da fungdo.

(a) f(x) =2 — 0,8x?

37
(b) g(x) - 3 + x2
(@) () =

_ 4x
@) = T

83. Uma fungdo continua f'tem como dominio o con-
junto de todos os nimeros reais. Se f(—1) = 5e
F(1) = —5, explique por que f precisa ter pelo
menos uma raiz no intervalo [ —1, 1] (isto genera-
liza uma propriedade de fung¢do continua conhe-
cida, no cdlculo, como Teorema do Valor
Intermediério).

84. Mostre que o grifico de toda fung¢io impar, com
dominio como sendo todos os nimeros reais,
necessariamente passa pela origem.

85. Se possivel, analise o griafico da fungdo

_3xr -
flx) = 2x2 + 1
(a) Qual € a aparente assintota horizontal do gré-

fico?

no intervalo [—6, 6] por [—2, 2].

(b) Baseado no grifico, conclua qual € a aparente
imagem de f.
21

<15
. 2+l
para todo x, confirmando assim sua suposi¢ao

(c) Mostre algebricamente que —1 =

no item (b).



Nos exercicios | a 6, determine quais sdo fun¢des
polinomiais. Para aquelas que sdo, identifique o
grau e o coeficiente principal. Para as que nio sio,
justifique.

1. f(x) = 3x7° +117
.fx)=2x——x+9
5. h(x) = /275 + 8x0

2. f(x) = =9 + 2x
4. f(x) =13
6. k(x) = 4x —5x2

Nos exercicios 7 a 12, escreva uma equagio para a
fungdo do primeiro grau f satisfazendo as condiges
dadas. Represente as fungdes graficamente,

7. f(—=5)=—1 e f(2) =4
8. f(=3)=5 e f(6)= -2
9. f(—4) =6 ¢ f(—1)=2
10. f()=2 e f(5)=7
11.f(0)=3 e f(3)=0
12./(—4) =0 e f(0)=2

Nos exercicios 13 a 18, associe um grifico a uma
fungio. Explique sobre a sua escolha.

13.f(x) =2(x+1)? -3 14. f(x) =3{x + 2)2 — 7
15. f(x) =4 — 3(x — 1)> 16. f(x) = 12 — 2(x — 1)?
17.f(x) = 2(x — 1> — 3 18. f(x) = 12 — 2(x + 1)

N e
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(a) (b)

yamnws

(c) (d)
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Nos exercicios 19 a 22, descreva como transformar o
grifico de f(x) = x? no grifico das fun¢des dadas.
Faca o esbog¢o de cada grafico.

20. h(x) = ix2 -1

19. g(x) =(x — 3)? -2 y

21. g(x) = %(x +22 -3 22 hi(x)=-3x2+2

Nos exercicios 23 a 26, encontre o vértice e o eixo de
simetria do grifico de cada funcio.

23. f(x) =3(x— 1)2 + 5
24.g(x) = -3(x+2)2 -1
25. f(x)=5(x—1)?*—7
26. g(x) =2(x — V3)2 + 4

Nos exercicios 27 a 32, encontre o vértice e o eixo de
simetria do grafico de cada fungfo. Reescreva a fungio
na forma candnica.

27. f(x) =3x2+5x— 4
28. f(x) = —2x2 + 7x — 3
29. f(x) =8x — x*+3
30.f(x) = 6 — 2x + 4x?
31. g(x) =5x2+4 — 6x
32. h(x) = —2x2 —7x — 4

Nos exercicios 33 a 38, use o recurso de completar o
quadrado de uma expressdo algébrica para descrever
o grifico de cada fung¢do. Prove suas respostas grafi-
camente.

33.f(x) =x?—4x+6
34.g(x) =x>—6x+ 12
36. f(x) =10 — 16x — x2
36. h(x) = 8 + 2x — x2
37. f(x) =2x2+ 6x + 7
38. g(x) = 5x2 — 25x + 12

Nos exercicios 39 a 42, escreva uma equacio para
cada pardbola, usando o fato de um dos pontos do

gréfico ser o vértice.
(©, )\ /

30. _ 40.
N\ A

o
-1,-3) [

[-5, 5] por [-15, 15] [-5, 51 por [-15, 15]

41. 42, '
-1

o (I,11) i
/ [ (4 —7\ / \\2 13

[=3, 5] por [-135, 15] [-5, 5] por [-15, 13]




Nos exercicios 43 e 44, escreva uma equagdo para a
fungdo do segundo grau cujo grifico contém o vértice
¢ 0 ponto dados.

43. Vértice (1, 3) ¢ ponto (0, 5).
44. Vértice (—2, —5) e ponto (—4, —27).

45. Uma pequena empresa fabrica bonecas e semanal-
mente possui um custo fixo de R$ 350,00. Se o
custo para o material € de R$ 4,70 por boneca e
seu custo total na semana € uma média de
RS 500,00, quantas bonecas essa pequena empresa
produz por semana?

46. Entre todos os retdngulos cujos perimetros sdo
iguais a 100 metros, encontre as dimensdes do
que tem a drea maxima.

47. O prego p por unidade de um produto quando x
unidades (em milhares) sio produzidas ¢ mode-
lado pela funcao

preco = p = 12 — 0,025x

A receita (em milhdes de reais) € o produto do
prego por unidade pela quantidade (em milhares)
vendida. Isto €,

receita = xp = x (12 — 0,025x%)

(a) Represente graficamente a receita para uma
produgio de 0 a 100.000 unidades.

(b) Quantas unidades deveriam ser produzidas se
a receita total € de R$ 1.000.000,00?

48. Uma imobilidria possui 1.600 unidades de imé-
veis para alugar, das quais 800 estio alugadas por
R$ 300,00 por més. Uma pesquisa de mercado
indica que, para cada diminuicio de R$ 5,00 no
valor do aluguel mensal, isso resulta em 20 novos
contratos.

(a) Encontre a fungfo receita que modela o total
arrecadado, onde x é o nimero de descontos
de R$ 5,00 no aluguel mensal.

(b) Represente graficamente a receita para va-
lores de aluguel entre R$ 175,00 e R$ 300,00
(isto €, para 0 = x =< 25), que mostra um
méximo para a receita.

(¢) Qual valor de aluguel permite que a imobi-
lidria tenha receita mensal maxima?

Nos exercicios 49 e 50, complete a andlise para cada
fungdo dada.
49. Analisando uma funcio Complete:

A fungdo f(x) = x chamada funcdo identidade.

Dominio:

Imagem:

Continuidade:

Comportamento crescente/decrescente:
Simetria:

Limite:

Extremo local:

Assintotas horizontais:

Assintotas verticais:

Comportamento nos extremos do dominio:

50. Analisando uma fungdo Complete:
A fungdo do segundo grau f(x) = x2.
Dominio:

Imagem:

Continuidade:

Comportamento crescente/decrescente:
Simetria:

Limite:

Extremo locai:

Assintotas horizontais:

Assintotas verticais:

Comportamento nos extremos do dominio:

51. Verdadeiro ou falso O valor inicial de f(x) =
3x? + 2x — 3 € 0. Justifique sua resposta.

52. Verdadeiro ou falso O gréfico da fungio f(x)

=x’ —x+ | ndo tem raiz, isto é, ndo passa

pelo eixo horizontal x. Justifique sua resposta.

Nos exercicios 53 e 54, considere f(x) = mx + b,
f(=2)=3ef(4) = L.
53. Multipla escolha Qual € o valor de m?

@3 b)-3 (-1 @i13 (e)-1/3

54. Multipla escolha Qual € o valor de 5?
(a)4 (b)11/3 (€)7/3 (d)1 (e) —1/3

Nos exercicios 55 ¢ 56, seja f(x) = 2(x + 3)? —5.

55. Multipla escolha Qual € o eixo de simetria do
grifico de 7

(@)x=3 )x=-3 (c)y=5

(d)y=-5 (e)y=0 |

56. Multipla escolha Qual € o vértice de f?
(a)(0,0) (b)(3,5) (e)(3.-5)
(d)(—3.5) (e)(—3,-3)



57. Identifique graficos de fung¢des do primeiro
grau

(a) Quais das representacdes grificas de retas sdo
graficos de fungdes do primeiro grau?
Justifique sua resposta.

(b) Quais das representagdes grificas de retas sdo
graficos de fungdes? Justifique sua resposta.

(c} Quais das representagbes grdficas de retas
nao sdo graficos de fungdes? Justifique sua
resposta.
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58. Seja f(x) = x%, glx) = 3x + 2, h(x) = Tx — 3,

59.

60.

61.

62.

k(x) = mx + be l(x) = x°.

(a) Calcule a taxa média de variagdo de fde x = 1
ax=3.

(b) Calcule a taxa média de variagdo de fde x = 2
ax=2>J.

(c) Calcule a taxa média de variagio de fde x = a
ax=c

(d) Calcule a taxa média de variacio de g de x = 1
ax=3.

(e) Calcule a taxa média de variagdo de g de x = 1
ax=4.

(£) Calcule a taxa média de variagio de gde x = a
ax=-c.

(g) Calcule a taxa média de variag¢io de hde x = a
ax=c

(h) Calcule a taxa média de variagio de kde x = a
ax=c.

(i) Calcule a taxa média de variagdo de [de x = a
ax=c.

Suponha que b* — 4ac > 0 para a equagio ax? +

bx + ¢ = 0.

(a) Mostre que a soma das duas solugdes desta
equacdo é —b/a.

(b) Mostre que o produto das duas solugdes desta
equacio € c/a.

Prove que o eixo de simetria do grifico de f(x) =

(x —a)(x —b)éx=(a+ b)/2,onde aebsio

nimeros reais.

Identifique o vértice do grafico de f(x) = (x — a)
(x — b) é x = a + b/2, onde a e b sdo quaisquer
ndmeros reais.

Prove que se x; e x, sdo nimeros reais e sdo
as raizes da fungdo do segundo grau dada por
f(x) = ax* + bx + ¢, entio o eixo de simetria do
grafico de fé x = (x; + x)/2.



Nos exercicios 1 a 10, determine se a funcgfio € uma
fungdo poténcia, dado que ¢, g, k e 7 representam
constantes. Para aquelas que sido fung®es poténcia,
verifique o expoente e a constante de variagfo.

L f(x) = —x’ 2. f(x) = 9x3
3. flx) =3.2% 4. f(x) =13
5. E(m) = mc? 6. KE(v) = %ka
1 4
— — 552 - 3
7. d > gt 8. Vv 3 (s
9.I=-§5 10. Fla)=m-a

Nos exercicios 11 a 16, determing se a fungfio € dada
por um mondmio, dado que / e 7 representam cons-
tantes. Para aquelas que sdo funces monomiais, veri-
fique o grau e o coeficiente principal. Para aquelas
que ndo sdo, justifique.

11. f{x) = —4 12. flx) = 3x73
13.y = —6x’ 14. y=—-2-5%
15. S = d7r? 16. A=lw

Nos exercicios 17 a 22, escreva os problemas como
uma equagido com fungio poténcia. Utilize k como a
constante de varia¢do se nenhuma € dada.

17. A drea A de um tridngulo eqiiilatero varia direta-
mente com o quadrado do comprimento s dos
seus lados.

18. O volume V de um cilindro circular com peso
fixado ¢ proporcional ao quadrado do seu raio r.

19. A corrente [ em um circuito elétrico € inversamen-
te proporcional a resisténcia R, com constante de
variacdo V.

20. A lei de Charles (conhecida como lei de Gay-
Lussac) diz que o volume V de um gds ideal, &
pressdo constante, varia diretamente com a tem-
peratura absoluta 7.

21. A energia E produzida em uma reagdo nuclear é
proporcional a massa m, com a constante de varia-
¢do sendo o quadrado da velocidade da luz.

22. A velocidade p de um objeto em queda livre que
foi langado varia com a raiz quadrada da distin-
cla percorrida d, com a constante de variacdo &
= V2g.

Nos exercicios 23 a 25, escreva uma sentenga que

expresse o gque ocorre na férmula, usando a lingua-

gem de variagdo ou proporcao.

23. w = mg, onde w e m sd0 0 peso e a massa de um
objeto, respectivamente; g € a constante de acele-
ragio devido a gravidade.



24. C = wD, onde C e D representam o comprimen-
to ¢ o didmetro de um circulo, respectivamente, ¢
7 € a constante.

25. d = p*/2g, onde d € a distincia percorrida de um
objeto lancado em queda livre, p € a velocidade
do objeto e g € a constante de aceleragio devido
a gravidade.

Nos exercicios 26 a 29, verifique a poténcia e a cons-
tante de variagéo para a fungdo, esboce-a graficamen-
te e faga uma andlise completa.

26. f(x) = 2x* 27. f(x) = —3x°
28. f(x) = %\4/; 29. f(x) = —2x3

Nos exercicios 30 a 35, descreva como obter o grafi-
co da fun¢io monomial dada do gréfice de g (x) = x”
com 0 mesmo expoente n. Verifique se a funcéo € par
ou impar. Esboce o grafico e, caso,queira, verifique-
o com uma calculadora adequada.
2

30. f(x) = gx”' 31. f(x) = 5x3
32.f(x) =

—1,5¢5 33. f(x) = — 26

34. f(x) = %xs 35. f(x) = éx7

Nos exercicios 36 a 41, associe cada fun¢do a uma
das curvas no grafico.

36.f(x) = —%xd'
38. f(x) = 2x'4

40. f(x) = —2x2

37. f(x) = %x‘5

39. f(x) = —x>"
41. f(x) = 1,7x*?

Nos exercicios 42 a 47, verifique os valores das cons-
tantes k e @ para a fungio f(x) = k- x% Descreva a
parte da curva que pertence ao primeiro e ao quarto
quadrantes. Determine se f € par, impar ou indefinida

para x < 0. Descreva a parte restante da curva. Esbo-
ce graficamente a func@o para verificar os itens da
descri¢io.

42. f(x) = 3x'" 43. f(x) = —4x?3

44.f(x) = —2x%" 5. f(x) = 227

46. f(x) = %x‘3 47. f(x) = —x ¢

Nos exercicios 48 ¢ 49, os valores sdo dados para y
como uma funcdo poténcia de x. Escreva uma equa-
¢do poténcia e verifique seu expoente e a constante de
variagao.

a8. x 2 4 6 8 10
0,222... 0,125 0,08

49. x 1 4 9 16 25
y. -2 —-4 -6 -8 -—10

50. Se n € um ndmero inteiro, n = I, prove que
f{x) = x" é uma fungdo impar se n € impar e é
uma fun¢io par se n € par.

51. Verdadeiro ou falso A fungio f(x) = x 23 ¢
par. Justifique sua resposta.

52. Verdadeiro ou falso O grafico da funcédo
f(x) = x"? é simétrica com relagdo ao eixo ver-
tical y. Justifique sua resposta.

Nos exercicios 53 a 56, resolva o problema sem usar
calculadora.

53. Multipla escolha Seja f(x) = 2x 2. Qual é 0
valor de f (4)?

(a) 1 (b) —1 (c) 2V2

1
d—— (e)4
(d) N3 (e)
54, Multipla escolha Seja f(x) = —3x7'7. Qual
das alternativas € verdadeira?
(@ f(0)=0 (b)f(—-1)=-3
(d) f(3) =3 (e) f(0) € indefinido

55. Multipla escolha Scja f(x}) = x*3. Qual das
alternativas € verdadeira?
(a) f € uma fungdo impar.

(€) f(1) =1

(b) f ¢ uma fungio par.
(c) fndo € uma fungdo par nem uma fungdo impar.
(d) O grifico de f € simétrico com relacdo ao
eixo horizontal x. '
(e) O grifico de f € simétrico com relacdo
a origem.



56. Multipla escolha Qual dos seguintes conjun-
tos € o dominio da fungdo f(x) = x*??

(a) Conjunto de todos os nimeros reais.
(b) [0, +oo[ (c) ]0, +oof

(d) ]—oo, O (e) ]—o0, O U ]0, +oof

57. Prove que g(x) = 1/f(x) é par se e somente se
fx) for par e que g(x) = 1/f(x) é impar se e
somente se f(x) for impar.

58. Use os resultados do exercicio anterior para pro-
var que g(x) = x¢ é par se e somente se f(x) =
x% for par e que g(x) = x~“ € impar se e somente
se f(x) = x? for impar.



Nos exercicios 1 a 6, descreva como transformar
o grifico de uma fungdo monomial f(x) = x” em um
grafico da fungdo polinomial dada. Vocé pode esbo-
car o grafico da fung@o ou utilizar uma calculadora
aproprtada. Verifique onde o grafico passa no eixo
vertical y (0 intercepto).

1. gx) = 2(x — 3)
.g)=—-12Gx+1)¥+2
4.5x0) =23 x-3P+1
5. g(x) = —2(x+2)* -3 *
6. g(x) =3(x—-11~-2

2.g(x) = —{x + 5)3

Nos exercicios 7 e 8, esboce o grafico da fungéo poli-
nomial e localize seus extremos locais e raizes.

7. f(x) = —x* + 2x 8. g(x) = 2x* — 52

Nos exercicios 9 a 12, associe a funcéo polinomial a
seu grafico. Explique a sua escolha.

[—5, 6] por [—200, 400] [—3, 6] por [—200, 400]
(a) (b)

[—5, 6] por [—200, 400] [—35, 6] por [ 200, 400]
(c) (d)

9. f(x) = 7> — 21x* — 91x + 104
10. f(x) = —9x° + 27x% + 54x — 73
11. f(x) = x° — 8x* + 9x3 + 58x2 — 164x + 69
12. F(x) = —x> + 3x* + 1623 — 2x2 — 95x — 44

Nos exercicios 13 a 20, esboce o grafico da fungio de
modo que seja possivel visualizar seus extremos e rai-

zes. Descreva o comportamento da fungdo nos extre-
mos do dominio.

13. f(x) =(x - D)(x +2)(x + 3)

14 f(x)=(2x =34 -0+ D)

15.f(x) = —x* + 4x2 + 31x — 70

16. f(x) = x3 — 202 — 41x + 42

17. f(x) = (x — 2)*(x + ){(x — 3)

18. f(x) = 2x + ){(x — 4)°

19. f(x) = 2x* — 5x° — 17x° + 14x + 41
20.f(x) = —3x* — 53 + 1522 - 5x + 19

Nos exercicios 21 a 24, descreva o comportamento da
fun¢do polinomial nos extremos do dominio usando

lim f(x)elim f(x).

x—3+oo X —oo

21. f(x) =3x* — 522+ 3

22. f(x) = —=x3 + Tx* — 4x + 3

23.f(x) =7x> -+ 3x— 4

24. f(x) =x —x*+3x2 - 2x + 7

Nos exercicios 25 a 28, associe a fungio polinomial

a seu grafico. Dé o valor aproximado das raizes da
func¢do. Use calculadora como recurso grifico.

NS
[

[—4. 4] por [—200, 200] [—4, 4] por [—200, 200}
(a) (b)

[—4, 4] por [—50, 50]

[—2, 2] por [— 10, 50]
() (d)

25. f(x) = 20x° + 8x*> — 83x + 55
26. f(x) = 35x> — 134x> + 93x — 18



27. f(x) =44x* — 6583 + x2 + 17x + 3

28. f(x) =4x* — 8x3 — 19x2 + 23x — 6

Nos exercicios 29 a 34, encontre as raizes da fungdo
algebricamente.

29. f(x) =x*+2x — 8

30.f(x) =3x*+4x— 4

31.f(x) =9x* —3x — 2

32. f(x) = x> — 25x

33.f(x) =3x° —x2 — 2

34.f(x) = 55 — 522 — 10x -

Nos exercicios 35 a 38, verifique o grau ¢ as raizes da
fun¢do polinomial. Verifique a multiplicidade de
cada raiz e se o grafico cruza ou nfo o eixo x no valor

analisado. Vocé pode esbogar o g*i‘a’lﬁco da funcido
polinomial.

35. f(x) = x(x — 3)?

36. f(x) = —x*(x—2)
37.f(x) = (x — 1) (x + 2)2
38. f(x) =T7(x —3)*(x + 54

Nos exercicios 39 a 42, encontre as raizes da funcio
algébrica ou graficamente (com uma calculadora
apropriada).

39. f(x) = x* — 36x

40. f(x) = x3 + 2x2 — 109x — 110

41. f(x) = x> — 7x* — 49x + 55

42. f(x) = x> — 422 — 44x + 96

Nos exercicios 43 a 46, encontre algebricamente uma
funcdo ciibica com as raizes dadas. Vocé pode confe-
rir a fungdo obtida esbogando o grafico manualmente
ou com uma calculadora apropriada.

43.3, —4,6 44. —-2,3, -5
45. V3, -\3. 4 46. 1,1 +V2,1-\V2

Nos exercicios 47 ¢ 48, explique por que a funcéo
tem no minimo uma raiz real.

47. f(x) = x" + x + 100
48. f(x) =x" — x + 50

49. Economistas determinaram que as fungdes
receita total e custo total referentes ao periodo de
um ano de uma pequena empresa sio dadas, res-
pectivamente, por R(x) = 0,0125x? + 412x e
C(x) = 12.225 + 0,00135x%, onde x é o nime-
ro de clientes.

(a) Quantos clientes sdo necessdrios para que
exista lucro na pequena empresa?

(b) Quantos clientes sdo necessdrios para que
haja um lucro anual de R$ 60.000,007?

50. Uma caixa sem tampa serd feita apenas remo-
vendo um quadrado de tamanho x dos cantos de
uma pe¢a de papeldo, com medidas 15 cm por
60 cm.

(a) Mostre que o volume da caixa é dado por
V(x) = x(60 — 2x) (15 — 2x).

(b) Determine o valor de x de modo que o volu-
me da caixa seja de no minimo 450 cm?,

X
.

15¢cm

60 cm i

b1. Quadrados de tamanho x sfo removidos de uma
peca de papeldo de 10 cm por 25 cm, para obter
uma caixa sem tampa. Determine todos os valo-
res de x tais que o volume da caixa resultante
seja de no minimo 175 cm’.

52. A fungido V(x) = 2666x — 210x* + 4x* repre-
senta o volume de uma caixa que foi feita remo-
vendo quadrados de tamanho x de cada canto de
uma pega retangular. Quais valores sfio possiveis
para x?

53. Verdadeiro ou falso O grificode f(x) = x° —
x* =2 cruza o eixo horizontal x entre
x = 1 ex = 2. Justifique sua resposta.

54. Verdadeiro ou falso Se o grifico de g(x) =
(x + a)? € obtido transladando o gréfico de f(x)
= x? para a direita, entfio a precisa ser positivo.
Justifique sua resposta.

Nos exercicios 55 e 56, resolva o problema sem usar

uma calculadora.

5b. Multipla escolha Qual ¢ o valor por onde o
grafico de f(x) =2(x — 1)’ + 5 passa no eixo
vertical v?
(a) 7
(d) 2

(b) 5
(e) 1

(c) 3

56. Multipla escolha Qual ¢ a multiplicidade da
raiz x=2 em f(x)=(x—2)2%x+2)?3
(x + 3)7?
(a) 1
(d) 5

(b) 2
(e) 7

{c) 3



57. Miiltipla escolha O grifico a seguir € de qual
fun¢do?

L,
>

(@) f(x) = —x(x+2)2~-2x) ~
(b) f(x) = —x(x + 2)(x =2)
(e} f(x) = —x2x + 2)(x — 2)
(d) f(x) = —x(x + 2)"(x ~ 2)
(e) f(x) = —x(x + 2}(x — 2)*

58. Muiltipla escolha O grifico a seguir € de qual
fungio? ‘

3

(@) f(x) = x(x + 2)(x — 2)

(b) f(x) = x(x + 2)*(2 —.x)

(©) f(x) = x*(x + 2)(x — 2)

(d) f(x) = x(x + 2)(x — 2)?

(e) f(x) = x*(x + 2)(x — 2)?
Nos exercicios 59 e 60, a mesma fungfio € represen-
tada graficamente em escalas diferentes.

59. Descreva por que cada representagfio da fungio

F(x) =x°>—10x* + 253 + 64x2 — 3x — 55

pode ser considerada inadequada.

L

LI I 2 |

P | Ll d L L]

T F T

(—5. 10] por [—-7500, 7500]  [—3, 4] por [—250, 100]
(a) (b)

60. Descreva por que cada representacio da funcgio

f(x) = 10x* 4+ 19x3 — 121x2 + 143x — 51

pode ser considerada inadequada.
\ I. PO | |. g 1 / [ TR B9, v, R 1 I/l 1
/ ~/

[—6, 4] por [—2000, 2000] [0,5; 1,5] por [—1, 1]
(a) (b)

TTTTTTTTNQUVERFETERETL

Nos exercicios 61 a 66, divida f(x) por d (x) e escre-
va novamente a fungfo como consegiiéncia do algo-
ritmo da divisdo e também na forma de fracéo.

61.f(x) =x2—2x+3:d(x) =x — 1
62.f(x)=x3— 1;dx) =x+ 1
63./(x)=x*+4x>+Tx — % d(x) =x+3
64.f(x) =4x> —8x?+ 2x — 1;d(x) =2x + 1
65. f(x) =x*—2x3+ 3x2—4x + 6:

dx) =x*+2x -1
66. f(x) =x*—3x*+6x2—3x+5;

dix) =x+1

Nos exercicios 67 a 72, faga a divisio pelo método de
Briot Ruffini e escreva a funco na forma de fracéo.
x—=5x2+3x—2
x+ 1

67.

2x* —5x3 4+ 7x2 - 3x + 1
) x—3

68

Ox3 + 7x% — 3x

69
x—=10

3xt+ 33— 4x2+9x — 3
) xX+5

70

Sx¥—3x+1
4 —x

-1

x+2

71.

72.



Nos exercicios 73 a 78, use o Teorema do resto para
encontrar o valor do resto quando f(x) estd dividido
por x — k.

73. f(x) =2x>—3x+ L k=2

74. f(x) =x*—5k=1

75. f(x)=x3 —x24+2x— 1, k= -3

76. f(x) =x*—3x+4d;k=-2

77. f(x) =2x> —3x*+4x— T, k=2

78. f(x) =x>—2x*+3x2-20x + 3, k= —1
Nos exercicios 79 a 84, use o Teorema de D’ Alem-

bert para determinar se o primeiro polinémio ¢ um
fator do segundo polinémio.

79.x — L:x3—x2+x—1

80. x —3;x*—x2—x—-15

8l.x— 2 x3+3r—4 y

82. x —2;x3—3x -2
83.x+2:4x3 + 92— 3x — 10

84.x + 1;2x10 — x% + x® + 47+ 2x° = 3

Nos exercicios 85 e 86, use o gréfico para deduzir

possiveis fatores lincares de f(x). Fatore a fungio
com auxilio do método de Briot Ruffini.

85. f(x) = 5x% — 7x* — 49x + 51

v

[—5, 5] por [—75, 100]

86. f(x) =5x— 12x% — 23x + 42

\J

[—5, 5] por [—75, 75]

Nos exercicios 87 a 90, encontre a fungdo polinomial
com coeficiente principal 2 ¢ com as raizes e grau
dados.

87. Grau 3, com —2, 1 e 4 como raizes.
88. Grau 3, com —1, 3 e —5 como raizes.
89. Grau 3, com 2, 1/2 e 3/2 como raizes.

90. Grau 4, com —3, —1, 0 e 5/2 como raizes.

Nos exercicios 91 e 92, usando somente métodos algé-
bricos, encontre a fungio cibica com os valores dados
nas tabelas.

91, x | -4 0 3 5
f&x | o 180

92. x —2 -1 1 5
f 1. 0 24 0

Nos exercicios 93 a 96, use o Teorema das raizes racio-
nais para escrever uma lista de todas as raizes racionais
candidatas.

93. f(x) =6x>—5x—1
94. f(x) =3x3—T7x2+6x— 14
95, f(x)=2x>*—x2—-9x+9
96. f(x) =6x*—x3—6x>—x—12
Nos exercicios 97 a 100, use a divisdo pelo método de

Briot Ruffini para provar que k € um limite superior
para as raizes reais da funcéo f.

97. k=3;f(x) =2x> —4x?+x— 2

98. k=5;f(x) =2x>—5x2 - 5x— 1

99. k=2;f(x)=x*—-x*+x>+x—12

100. k=3;f(x) =4x* —6x> —Tx*+9x + 2

Nos exercicios 101 a 104, use a divisdo pelo método

de Briot Ruffini para provar que k € um limite infe-
rior para as raizes reais da funcio f.

101 k= —1:f(x) =3x —4x2+ x+ 3

102. k= -3;f(x) =x>+2x>+2x+5

103. k=0;f(x) =x> —4x2+7x -2

104. k= —4;f(x) =3x  —x*—5x—3

Nos exercicios 105 a 108, use o Teste dos limites
superior ¢ inferior das raizes para decidir se existem

raizes reais para a funcdo, que estejam fora da regido
do grifico que esta exposta.



105. f(x) = 6x* — 11x* — 7x2 + 8x — 34

UL L A L I B

[—5, 5] por (—200, 1000]
106. f(x) = x5 — x* + 21x2 + 19x — 3

&
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[—3, 5] por [—1000, 1000]

107. f(x) = x5 — 4x* — 129x3 + 396x2 — 8x + 3

DL L

FTHerTTried

[—5, 5] por [— 1000, 1000]

108. f(x) = 2x° — 5x* — 141x* + 216x% — 91x +
25

LA RRLLLE

T T T

[—5, 5] por [—1000, 1000}

Nos exercicios 109 a 116, encontre todas as raizes
reais da fungio (e seus valores exatos) se possivel.
Analise cada raiz se € racional ou irracional.

109. f(x) =2x3 —3x2—4x+ 6

110. f(x) = x>+ 3x>—3x—9

111. f(x) =x*+ x2—8x—6

112, f(x) = x> — 6x2+ 7x + 4

113. f(x) =x* —3x* —6x>+6x+ 8§
114. f(x}) =x* — x3 — Tx* + 5x + 10
115. f(x) =2x* —Tx3 - 2x2 - 7x— 4
116. flx)=3x*=-2x"+3x2+x-2

117. Encontre o resto quando x* — 3 estd dividido
porx + 1.

118. Encontre o resto quando x5 — 17 estd dividido
porx — 1.
119. Seja f(x) = x* + 2x3 — 11x% — 13x + 38.

(a) Use o teste dos limites superior ¢ inferior
das raizes para provar que todas as raizes
reais de f pertencem ao intervalo [—35, 4].

(b) Encontre todas as raizes racionais de f.

{(c) Fatore f(x) usando as raizes racionais
encontradas em (b).

(d) Aproxime todas as raizes irracionais de f.

(e) Faca a divisdo pelo método de Briot Ruffini
com as raizes irracionais do item (d) para
continuar a fatoragio de f(x) até ficar como
em (c).

120. Verdadeiro ou falso A fun¢do polinomial
f(x) tem um fator x + 2 se e somente sc
f(2) = 0. Justifique sua resposta.

121. Verdadeiro ou falso Se f(x) = (x — 1)
(2x*> — x + 1) + 3, entdio quando f(x) & dividi-
do por x — 1 oresto € 3. Justifique sua resposta.

122. Multipla escolha Seja fuma fungfo polino-
mial com f(3) = 0. Qual das seguintes afirma-
tivas ndo ¢ verdadeira?

(a) x + 3 é um fator de f(x).
(b) x — 3 ¢ um fator de f(x).
(¢) x = 3 € uma raiz de f(x).
(d) 3 corta o eixo horizontal x em 3.

{e) O resto quando f(x) é dividido por x — 3 €
zero.



123. Multipla escolha Seja f(x) = 2x> + 7x% +
2x — 3. Qual das seguintes alternativas ndo tem
uma possivel raiz racional de f?

(@ -3 ®m) -1 (c) 1
(d) 12 (e) 2/3

124. Multipla escolha Seja f(x) = (x + 2)(x* +
x — 1) — 3. Qual das seguintes alternativas ndo
€ verdadeira?

(a) Quando f(x) € dividido por x + 2, o resto é —3.
(b) Quando f(x) é dividido porx — 2, o resto € —3.

(c) Quando f(x) é dividido por x> +x— 1, o
resto € —3.

(d) x + 2 ndo € um fator de f(x).

(e) f(x) ndo é completamente divisivel por x + 2.

125. Multipla escolha Seja f(x) = (x2 + D(x —
2) + 7. Qual das seguintes alternativas nio é

verdadeira?
(a) Quando f(x) € dividido por x> + 1, o resto
€.
(b) Quando f(x) € dividido por x — 2, o resto
é 7.
(c) f(2)=7.
~ (d) £(0) =>5.

(e) f ndo tem uma raiz real.



Nos exercicios 1 a 6, identifique as fung¢des expo-
nenciais. Para aquelas que sdo fungOes exponen-
ciais da forma f(x) = ab* determine o valor de a ¢
o valor da base b. Para aquelas que ndo sdo, expli-
gue por gue nio.

1. y=x?
2. y=3"
3. y=15*
4. y=4?
5. y=x\&
6. y = x'

Nos exercicios 7 a 10, calcule o valor exato da fungéo
para o valor de x dado.

7. f(x) = 3.5
8. f(x) = 63"
9. f(x) =—2.3% para x=1/3
10. f(x) = 8.4*

para x =9

para x = —2

para x = —3/2

Nos exercicios 11 e 12, determine uma férmula para
a fungdo exponencial cujos valores sio dados na
Tabela 11.5.

11. f(x)
12. g(x)
Tabela 11.5 Valores para duas

funcoes exponenciais

x f) g(x)

-2 6 108

-1 3 36

0 3/2 12

1 3/4 4

2 3/8 4/3

Nos exercicios 13 ¢ 14, determne uma férmula para
a fungdo exponencial, cujo grifico € demonstrado na
figura.

13. f(x) 14. g(x)

y y
y=gx)

©,2)

Nos exercicios 15 a 24, descreva como transformar o
grifico de f no grafico de g.

16. f(x) = 2%, g(x) = 2¢73
16. f(x) = 3 g(x) = 3+
17. f(x) = 4%, g(x) = 47%
18. f(x) = 2% g(x) = 25~
19. f{x) = 0,5%, glx) =3-05* + 4

(20. f(x) = 0,6% glx) = 2-0,6™

21. f(x) =e*, gx) = e™*
22, f(x) = e*, glx) = —e™*
23. f(x) = e*, g(x) = 23
24. f(x) = €%, glx) = 3¢ — 1

Nos exercicios 25 a 30, (a) associe a funcdo dada a
seu grafico; (b) explique como fazer a escolha.

2. y=3"

26.y=2"

27.y = —2%

28.y = —0,5

29.y=3"-12

30.y=1,5*—2

Y/ \

: N
(a) (b)

(c) (d)

®



Nos exercicios 31 a 34, verifique se a fungio € de
crescimento ou de decaimento exponencial; descreva
o comportamento de cada fun¢io nos extremos do
dominio (aqui usamos limite de fungio).

31. f(x) = 372
32. f(x) = (l)x
e
33. f(x) = 0.5%
34. f(x) = 0,75~

Nos exercicios 35 a 38, resolva cada desigualdade
graficamente.

35. 0¥ << 4~
1Y 1x
A=) > =

Nos exercicios 39 e 40, use as propriedades de poten-
ciagdo para provar que duas das trés fungdes expo-
nenciais dadas sdo idénticas.

39. (a) y = 32x+4
(b) Vo = 32x + 4
(c) y3 - 9x+2

4(). (a) M= 43x—2
(b) y, =2(2%?)
(C) y3 = 23x—l

36. 6*>8~

1,x lx
A=) <=
o 3] <[]

£

Nos exercicios 41 a 44, vocé pode usar uma calcula-
dora como suporte para fazer grdficos. Encontre o
valor por onde o grafico passa no eixo vertical y e as
assintotas horizontais.

41. f(x) = ﬂ122-—0,8x

42 f(x) = —1%80’2;

43. f(x) = 1—_:368—2)[

44. o(x) = ﬂng ’

Nos exercicios 45 a 50, esboce o grifico da fungio e
analise domfnio, imagem, continuidade, crescimen-
to/decrescimento, extremos, assintotas e comporta-
mento nos extremos do dominio.

45. f(x) = 3.2%
46. f(x) = 4.0,5*
47. f(x) = 4.¢%
48. f(x) = 5.7 %

5

49. f(x) = Ttd.0 >
6
A
Tabela 11.6 Populacao de duas
cidades norte-americanas
Cidade Populagéo Populagio
em 1990 em 2000
Austin, Texas 465.622 656.562
Columbus, Ohio 632.910 711.265

Fonte: World Almanac and Book of Facts 2005.

51.

52.

53.

b4.

55.

A populagdo de Ohio pode ser modelada por
P(t) = 12,79/(1 + 2,402 + ¢ 00309) onde P € a
populagdo em milhdes de pessoas ¢ ¢ € 0 niimero
de anos desde 1900. Baseado nesse modelo, quan-
do a populacio de Ohio foi de 10 milhdes?

A populagio de Nova York pode ser modelada por

19,875

P(r) = 1+ 57.093 . ¢~ 0035005

onde P € a populagdo em milhdes de pessoas e
t € o nimero de anos desde 1800. Baseado nesse
modelo:

(a) Qual foi a populagio de Nova York em
18507

(b) Qual serd a populagio em 2010?

(e} Qual € a populagdo médxima sustentivel de
Nova York (limite para crescimento)?

O nimero B de bactérias num dado local apés
¢ horas ¢ dada por

B =100 . £06%

(a) Qual foi o ndmero inicial de bactérias pre-
sentes?

(b) Quantas bactérias estio presentes apés 6 horas?

Verdadeiro ou falso Toda fung¢io exponencial
€ estritamente crescente. Justifique sua resposta.

Multipla escolha Qual das seguintes fungdes é
exponencial?

(a) f(x) = a?
(b) f(x) = x3
(©) f(x) = x¥°
(d) f(x) = Vx
(e) f(x) =8



56. Multipla escolha Qual € o ponto que todas as
fungdes da forma f(x) = b~ (b > 0) ttm em comum?

(a) (1, 1)
(b) (1, 0)
(c) (0, 1)
(d) (0, 0)
(e) (=1, -1)
57. Multipla escolha O fator de crescimento para
flx)=4.3%¢
(a) 3 (b) 4
(d) 64 (e) 81

58. Multipla escolha Para x > 0, qual das seguin-
tes alternativas € verdadeira?

() 3+ > 4 (b) 7 > 5°
() (1/6)* > (12 (d) 9 *>8 *
(e) 0,17% > 0,32

(c) 12

Nos exercicios 39 a 64, verifique se a fungido € de
crescimento ou decaimento exponencial e encontre
a taxa percentual constante de crescimento ou
decaimento. -

59. P() = 3.5-1,09° - 60. P(s) = 4,3. 1,018’
61. f(x) = 78,963 +0,968* 62. f(x) = 5607 - 0,9968"

63. g(1) = 247 . 2! 64. g(7) = 43.0,05'

Nos exercicios 65 a 76, determine a fungdo exponen-
cial que satisfaz as condi¢des dadas.

65. Valor inicial igual a 5, crescente com taxa de
17% ao ano.

66. Valor inicial igual a 52, crescente com taxa de
2.,3% ao dia.

67. Valor inicial igual a 16, decrescente com taxa de
50% ao més.

68. Valor inicial igual a 5, decrescente com taxa de
0,59% por semana. -

69. Valor inicial da populacdo igual a 28.900, decres-
cente com taxa de 2,6% ao ano.

70. Valor inicial da populacdo igual a 502.000, cres-
cente com taxa de 1,7% ao ano.

71. Valor inicial do comprimento igual a 18 cm, cres-
cendo a uma taxa de 5,2% por semana.

72. Valor inicial da massa igual a 15 gramas, decres-
cente a uma taxa de 4,6% ao dia.

73. Valor inicial da massa igual a 0,6 grama, dobran-
do a cada 3 dias.

74. Valor inicial da populacdo igual a 250, dobrando
a cada 7.5 horas.

75. Valor inicial da massa igual a 592 gramas, cain-
do pela metade a cada 6 anos.

76. Valor inicial da massa igual a 17 gramas, caindo
pela metade a cada 32 horas.

Nos exercicios 77 e 78, determine uma férmula para

a fun¢do exponencial cujos valores sdo dados na
Tabela 11.7.

77. f(x)
78. g(x)
exponenciais
X f(x) g(x)
-2 1,472 ~9,0625
-1 1,84 —7,25
0 2,3 —5,8
2,875 —4.,64
2 3,59375 -3,7123

Nos exercicios 79 e 80, determine uma férmula para
a fungdo exponencial cujo grafico € demonstrado na
figura.

79. 80.

0, 4)/ (5,8,05) (4; 1,49)

(0, 3)

X X

Nos exercicios 81 a 84, encontre a funcdo logistica
que satisfaz as condi¢des dadas.

81. f(0) = 10, limite para crescimento igual a 40,
passando através de (1, 20).

82. f(0) = 12, limite para crescimento igual a 60,
passando através de (1, 24).

83. f(0) = 16, populagio médxima sustentdvel igual a

128, passando através de (5, 32).

84. f(0) = 5, limite para altura igual a 30, passando
através de (3, 15).



Nos exercicios 85 e 86, determine uma fungao para a
funcio logistica cujo grafico € mostrado na figura.

85.

86.

87.

88.

89.

90.

3
>

s

Em 2000, a populagdo de Jacksonville era de
736.000 € crescia a uma taxa de 1,49% ao ano.
A essa taxa, quando a populagdo serd de 1 milhdo?

Em 2000, a populacio de Las Vegas era de 478.000
¢ estd crescendo a uma taxa de 6,28% ao ano.
A essa taxa, quando a populagdo sera de 1 milhdo?

A populacdo de Smallville no ano de 1890 era
igual a 6.250. Suponha que a populagio cresceu
a uma taxa de 2,75% ao ano.

(a) Estime a populacio em 1915 ¢ 1940.
(b) Estime quando a populagdo alcangard
50.000.

A populacdo de River City no ano de 1910 era
igual a 4.200. Suponha que a populagio cresce a
uma taxa de 2,25% ao ano.

91

92,

93.

94.

95.

96.

97.

(a) Estime a populagdo em 1930 e 1945.
(b} Estime quando a populagdo alcancara 20.000.

. A meia-vida de uma certa substincia radioativa €

igual a 14 dias. Existem 6,6 gramas presentes ini-
cialmente.

(a) Expresse a quantia da substincia remanescente
como uma fungio do tempo 7.

(b) Quando existird menos de 1 grama?

A meia-vida de uma certa substincia radioativa é
igual a 65 dias. Existem 3,5 gramas presentes ini-
tialmente.

(a) Expresse a quantia da substincia remanes-
cente como uma fungio do tempo :.

(b} Quando existird menos de 1 grama?
O ntimero B de bactérias em um local apés ¢ horas
¢ dado por

B = 100 . £069%

Quando o nimero de bactérias serda 2007 Estime
o tempo para dobrar a quantia de bactérias.

Verdadeiro ou falso Se a taxa percentual cons-
tante de uma fungio exponencial € negativa, entio a
base da fungio € negativa. Justifique a sua resposta.

Multipla escolha Qual € a taxa percentual de
crescimento constante de P(r) = 1,23 « 1,049'?

(a) 49% (b) 23% (c) 4,9%
(d) 2.3% (e) 1,23%

Miiltipla escolha Qual € a taxa percentual de
decaimento constante de P(¢) = 22,7 -0,834/?

(a) 22,7% (b) 16,6% (c) 8,34%

(d) 2,27% (e) 0,834%

Multipla escolha Uma inica ¢élula de ameba
duplica a cada 4 horas. Quanto tempo uma célu-

la de ameba levara para produzir uma populagio
de 1.0007

(a) 10 dias
{d) 40 dias

(b) 20 dias
(e) 50 dias

{c) 30 dias



